



和 諧 之 家

HARMONY HOUSE LIMITED

Hon. Life Patron
Mrs. Betty Tung

Board of Directors

Chairperson
Dr. Chak Wah Kam

Vice Chairperson
Ms. Daisy C.Y. Chui

Treasurer
Ms. Jean C.L. Chan

Directors
Ms. Hing Chun Wong
Mrs. Anna C. M. Koo
Mrs. Penny S.P. Crosbie-Walsh
Mr. Alexander H.S. Leung
Dr. William W.H. Chui
Ms. Louisa W.Y. Wong
Professor Janet Y.H. Wong
Ms. Deanna W.M. Wong
Ms. Caroline K.L. Leung
Dr. Dora C.W. Ho
Professor C.M. Lam

和 諧 之 家

就《強制舉報虐待兒童條例草案》意見書

2023 年 8 月 30 日

《強制舉報虐待兒童條例草案》已於 6 月 2 日刊憲，我們認同《草案》旨在確保及早發現和介入虐待兒童個案，達致保護兒童的目標，但針對《草案》，我們現階段有以下意見：

1. 法例推行需配合強報工具提升舉報的準確度

《草案》內第 4 條(1)(b)(i)&(ii)項指出「仍遭受嚴重傷害」、「正面對遭受嚴重傷害的實際風險」、第 4 條(3)項「加劇該傷害的嚴重性」、第 4 條(3)(b) (ii)(c)項要求專業人士遇上有人「重覆地使其(兒童)感到恐懼，以致危及或損害其心理健康」的虐兒個案需作舉報，但在缺乏相關的評估識別工具，專業人員未能劃一有系統地考慮各項因素，準確地作出虐兒個案的舉報，特別是「心理健康」乃非可輕易察覺的，故在通過《草案》前，建議由政府牽頭，與相關專業及學者共同製作評估工具，透過一系列不同範疇的問題，以了解懷疑受虐兒童的健康狀況、家庭背景、受虐的類別、表徵、風險因素、有否接受服務支援等，藉以分析個案的嚴重性和迫切性，以決定是否屬舉報個案。本會相信強報工具能提升個案舉報的準確度，避免因定義不清而引致的過度舉報，浪費公帑和資源。

2. 不應一刀切強報，應加入豁免條文，回應兒童的需要和意願

《草案》保護的兒童泛指未年滿 18 歲的人士，但按《少年犯條例》年滿 14 歲人士需為自己的犯罪行為負上刑責，則意味年滿 14 歲的人士已具有一定程度的自主判斷意識和能力，在面對虐待時，他們可以自主選擇是否向外界透露、求助、保密或公開處理等。本會擔心一刀切的強



和諧之家

HARMONY HOUSE LIMITED

Hon. Life Patron

Mrs. Betty Tung

Board of Directors

Chairperson

Dr. Chak Wah Kam

Vice Chairperson

Ms. Daisy C.Y. Chui

Treasurer

Ms. Jean C.L. Chan

Directors

Ms. Hing Chun Wong

Mrs. Anna C. M. Koo

Mrs. Penny S.P. Crosbie-Walsh

Mr. Alexander H.S. Leung

Dr. William W.H. Chui

Ms. Louisa W.Y. Wong

Professor Janet Y.H. Wong

Ms. Deanna W.M. Wong

Ms. Caroline K.L. Leung

Dr. Dora C.W. Ho

Professor C.M. Lam

報會減低他們的求助意欲，不但未能及時進行介入和保護，反而進一步讓他們身陷家暴危機當中。因此，針對 14 歲或以上人士個案，本會建議應予彈性處理，專業人員可考量個案的意願或決定，而選擇是否作出舉報。同樣地，有自我反思能力的家長，自我察覺到有傷害兒童的念頭或行為而自動尋求專業人員的協助，並願意接受一定期限的服務跟進和評估，專業人員亦可有判斷的空間，為家長和相關兒童進行評估後，才決定是否作出舉報，而非在家長口中得悉虐兒個案的消息便即時作出舉報。這有助條例推行時，家長在主動求助時可放下戒心，不會擔心如實告知社工打罵子女的情況而遭受到刑責。故此，我們強烈建議政府考慮上述情況，加入豁免的條文，而且本會所言的豁免並非指禁止舉報，專業人員亦應以保護兒童為大前提和個案的獨特情況而酌量是否有舉報的必要。

3. 《草案》對強制舉報者的免責及辯護有待釐清和改善

《草案》第 5 條「免責辯護」中(b)項，列出「該人員真誠而合理地相信，另一名指明專業人員已作出舉報」，意即需要前線人員有責任去深究及/或了解是否已有其他專業人員作出舉報，但同一個個案或會涉及多個專業人員參與其中，如本會的社工同事在學校進行到校服務時，發現一名學童疑似受虐，向老師作出報告，老師得悉報警求助，並將學童送往醫院。在此情況下，舉報的責任誰屬？曾接觸及處理此學童個案的專業人員又如何確保及查知已有另一專業人員已作出舉報？

此外，如所屬個案透露之受虐事件並非近期發生，或個案已離開施虐者不同住，但或有機會再次接觸或與施虐者見面，或沒有明顯肢體受傷的個案刻意隱瞞受虐的情況，並拒絕向專業人員透露事件，在此等情況下，專業人員沒有進行舉報，會否屬違反條例而遭定罪？

另外，如政府接納本會第(2)項的建議，當指明的專業人員基於合理和專業的判斷而沒有作出舉報，亦應無須負上刑責。

賽馬會和諧一心家暴防治中心

Jockey Club Harmony Link Domestic Violence Prevention Centre

九龍觀塘樂華(南)邨安華樓地下B翼

Wing B, G/F, On Wah House, Lok Wah (South) Estate, Kwun Tong, Kowloon

Tel: 2342 0072 Fax: 2304 7783





和諧之家

HARMONY HOUSE LIMITED

Hon. Life Patron

Mrs. Betty Tung

Board of Directors

Chairperson

Dr. Chak Wah Kam

Vice Chairperson

Ms. Daisy C.Y. Chui

Treasurer

Ms. Jean C.L. Chan

Directors

Ms. Hing Chun Wong

Mrs. Anna C. M. Koo

Mrs. Penny S.P. Crosbie-Walsh

Mr. Alexander H.S. Leung

Dr. William W.H. Chui

Ms. Louisa W.Y. Wong

Professor Janet Y.H. Wong

Ms. Deanna W.M. Wong

Ms. Caroline K.L. Leung

Dr. Dora C.W. Ho

Professor C.M. Lam

4. 立法、教育及投放資源三管齊下全面保護兒童

本會認為就《草案》的諮詢和意見收集缺少了社區宣傳，一般市民未必理解強制舉報懷疑受虐兒童的問題，建議政府需強化大眾對保護兒童免受傷害的意識和關注，讓大眾明白每一位市民自身有保護兒童的責任。政府應推動公眾教育，提升市民對保護兒童的敏感度，定期於社區舉辦大型防止虐兒、識別及支援高危兒童的社區教育工作，強化大眾清晰知道自己在保護兒童免受虐待的事情上是擔當著重要的角色，並了解到虐兒問題的嚴重性，會更主動和積極配合政府推出的防預虐兒措施，對舉報機制有推動的效用。另外，建議全面推行正向親職教育，改變家長傳統的嚴厲管教觀念，讓家他們學習和了解到兒童在成長中不應受到任何形式及程度的傷害，並意識到締造健康、和諧及關愛的環境對兒童成長的重要性，此外，政府需投放更多資源在各區增設支援有需要的家庭照顧兒童，如社區保姆服務、兒童托管、兒童短期/緊急住宿、特殊學習需要兒童及適切的居住空間，為弱勢家長減輕育兒壓力，保障兒童身心健康。

期盼

和諧之家一直致力保護兒童免受不同形式的暴力對待。我們相信《強制舉報虐待兒童條例》為正面對虐待的兒童提供了更進一步的保護，並逐步完善兒童的法律保護體系，但《草案》仍有需要釐清和改善的空間，而且亦應具備相應的工具及社區教育互相配合下才可以共同推動保護兒童安全，取得促進兒童福祉的最大效果。

查詢及聯絡

和諧之家 - 賽馬會和諧一心家暴防治中心

聯絡人：和諧之家總幹事李劉素英女士或高級社區教育主任林少敏女士

電話：2342 0072

傳真：2304 7783

電郵：hhcerc@harmonyhousehk.org

賽馬會和諧一心家暴防治中心

Jockey Club Harmony Link Domestic Violence Prevention Centre

九龍觀塘樂華(南)邨安華樓地下B翼

Wing B, G/F, On Wah House, Lok Wah (South) Estate, Kwun Tong, Kowloon

Tel: 2342 0072 Fax: 2304 7783

